УДК 93/94:908

Акишева Мария Сергеевна, ассистент кафедры истории, краеведения и методики преподавания истории Гуманитарно-педагогической академии в г. Ялта (филиал) Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского, г. Ялта, Россия

e-mail: akisheva.mariya@mail.ru

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ТАВРИЧЕСКОЙ ГУБЕРНИИ К. XIX – НАЧ. XX ВВ.

Аннотация. В сделана попытка рассмотреть особенности статье образования для широких народных масс представителей разных конфессий в одном из регионов Российской империи – Таврической губернии. Отмечено, что, несмотря на разницу в религиозных мировоззрениях, можно выделить некоторые общие черты, присущие жителям Таврической губернии к. XIX – нач. XX вв.

Ключевые слова: Российская Таврическая губерния, империя, религиозное образование.

Akisheva Maria Sergeevna, assistant of the Department of History, Local History and Methods of Teaching History of the Humanitarian Pedagogical Academy in Yalta (branch) Crimean Federal University them. V.I Vernadsky, Yalta, Russia e-mail: akisheva.mariya@mail.ru

> THE FACTORS INFLUENCING RELIGIOUS EDUCATION THE TAURIAN PROVINCE TO. XIX – THE HEAD OF THE 20TH **CENTURIES**

ISSN: 2499-9911 1 Summary. In article the attempt to consider features of education for a wide people at large of representatives of different faiths in one of regions of the Russian Empire – the Taurian province is made. It is noted that, despite a difference in religious outlooks, it is possible to mark out some common features inherent in residents of the Taurian province to. XIX – the head of the 20th centuries.

Keywords: Russian Empire, Taurian province, religious education.

Исследование образовательного опыта Таврической губернии к. XIX – XX BB. особенно актуально, учитывая современную религиозную межконфессиональных ситуацию систему отношений Крыму. И Необходимость обеспечения правильной исторической преемственности поколений и воспитание бережного отношения к культурному наследию способствует более подробному изучению эволюции государственнорелигиозных отношений указанного отрезка времени. Научный интерес для исследователей представляет характер и специфика взаимодействия светских и церковных органов власти, учитывая современное разнообразие населяемых Крым конфессий.

Несмотря на то, что главенствующей в Таврической губернии являлось православие, на социальную жизнь помимо нее влияли каждый представленный в Крыму вид вероисповедания. Пустующие земли Таврической губернии начали активно заселяться в 1783 году, когда Крым присоединился к Российской империи. К тому времени основную часть населения Крыма составляли крымские татары, которые исповедовали ислам.

Из-за столкновения разнонаправленных конфессий в Крыму к XIX веку сложилась сложная культурная ситуация из-за разногласий в вероисповеданиях, проживающих на одной территории людей.

Для управления процессом сглаживания данного конфликта государству требовалось больше влияния русской православной церкви на новых территория, так как религия, как один из элементов духовной культуры, оказывала огромное влияние на повседневную жизнь всех этносов и этнических

групп. Русская православная церковь, как часть государственной системы управления Российской империи в XIX — начале XX вв., пыталась занять главенствующее положение, чтобы взять эти процессы под контроль.

В Таврической губернии это было наиболее сложной задачей из-за политики царской власти по заселению полуострова колонистами и переселенцами в связи с массовыми миграциями крымских татар в конце XVIII— начале XX вв. По этой причине население получилось излишне пестрым по этническим и религиозным признакам. Причем присуща она была не какимлибо уездам или местностям, а всей губернии в целом, включавшей в свой состав Крым и три больших уезда юга современной Украины— Бердянский, Днепровский и Мелитопольский. Регионы губернии лишь немного отличались друг от друга спецификой населения.

За счет переселенцев в конце XIX века население Крыма увеличилось на 348 тысяч человек. Количество русских и украинцев составляло 245,468 тыс. чел., крымских татар — 194,625 тыс. чел. Кроме того, в городах губернии проживало более 20 тысяч иностранных поданных, принадлежащих к разным конфессиям, например, немцев, чехов и голландцев, переселившихся из западной Европы в северную Таврию [1].

Однако из-за расширения портов для потребностей армии и развития административных центров в городах количество русских неуклонно увеличивалось, что и привело к необратимым изменениям в духовной культуре этнографического состава населения региона.

Изначально значительную часть населения Таврической губернии составляли греки, болгары, которые не знали ни русского, ни церковнославянского языков. А из-за близости морских путей в губернии всегда находилось большое количество пришлого народа, отличавшегося разным этносом и большой текучестью. Священникам, назначенным в такие приходы, приходилось самостоятельно изучать язык своей паствы.

Из-за тесных взаимоотношений православных с иноверцами они легко проникаются духом религиозного скептицизма и индифферентизма по

отношению к православной вере. В это время широко получило распространение старообрядчество и сектантство. В апреле — мае 1884 г. в одном из сел Бердянского уезда проходила «всероссийская штундо-баптистская конференция». На ней были указаны те уезды российских губерний, где довольно компактно проживали «всякого рода сектанты», и где «открыты двери для евангельской деятельности». Таврическая губерния оказалась единственной, вошедшей в этот список целиком, в составе всех своих уездов. При этом она была признана «представляющей особо благоприятные условия для успешного развития миссионерской деятельности» [2].

Таким образом, доля неправославного населения Таврической губернии было больше, чем ¹/₄. Это свидетельствовало о слабых позициях государственной церкви в регионе.

Таврическая епархия, как административно-территориальная единица Русской Православной Церкви, была образована лишь в 1859 году. Наращивание влияния православия давалось нелегко из-за целого ряда сопутствующих факторов.

В то время, как ислам был представлен в Крыму во всей полноте своей епархии во главе с муфтием, православие ограничивалось представлением исключительно низшим духовенством. Армяно-григорианский архиепископ даже имел свою кафедру в Феодосии, при том, что православных церквей в епархии не насчитывалось даже трёхсот.

Если представителей духовного сословия среди мусульман Таврической губернии в 1891 г. насчитывалось 3271 чел. мужского пола, то среди православных — всего 1451. Причем, все православное духовенство было малообразованно, что являлось большой проблемой для епархии. Из-за малолюдности и бедности таврических приходов образованные выпускники семинарий не стремились занимать вакантные места. В Таврической губернии священники зачастую рукополагали «достойнейших», но не имевших специального образования диаконов и псаломщиков, подвергая их лишь «экзамену по расширенной программе духовных училищ» [3].

Особое положение региона очень хорошо осознавалось в Синоде, который был бессилен предоставить какую-либо финансовую помощь молодой епархии. Мусульманство же активно спонсировалось льготами и пожалованиями духовенству со стороны крымских ханов и халифа-турецкого султана. Ко времени присоединения Крыма к России, в регионе действовало более 150 мечетей, десятки медресе и текие, а мусульманское духовенство входило в самый влиятельный социальный слой.

По сравнению с расцветом ислама в XIX веке, православие сильно отставало, хотя и наращивало свое влияние стремительными шагами. Велось строительство церковных сооружений, духовных учебных заведений, которые были необходимы не только для внутрицерковных потребностей, но и для оказания помощи государству. Таврическая духовная консистория играла особую роль в проведении церковной политики и организации образовательных учреждений, т.к. она была основным административным и распорядительным органом Русской православной церкви в Таврической губернии. Отметим, что в 1903 г. был опубликован сборник материалов школьной переписи; согласно полученным данным, в регионе действовало уже 290 школ епархиального ведомства, так называемые церковно-приходские школы [4].

Но любые военные действия вносят свою сильную корректировку в расстановке социальных и экономических сил и взаимодействий между конфессиями. В истории Крыма это можно увидеть на истории каждого вероисповедания, насколько разными они бы не были.

К концу XIX века население Крыма составляло 500 тыс. человек, из которых меньше 200 тыс. были крымскими татарами, а накануне Революции проживало 800 тыс. человек, в том числе 400 тыс. русских и 200 тыс. татар, а также 68 тыс. евреев и 40 тыс. немцев. Существовавшее минимальное равновесие, с трудом установившееся среди вероисповеданий, было истреблено самым жестоким способом.

Так как Крым во время революции до самого конца оставался последним оплотом Белого движения, то жестокая карающая рука власти прошлась по

населению региона, не разбирая их религиозной или этнической принадлежности. В ноябре 1920 г. более 145 тысяч воинов и гражданских беженцев на 126 судах навсегда покинули родную землю. Оставшиеся и наивно поверившие в амнистию люди были подвергнуты репрессиям, а то и массовым расправам в Джанкое, Старом Крыму, Алуште, Бахчисарае, Евпатории и др. По неофициальным данным в послереволюционное время было убито до 120 тысяч человек [5].

Самое разрушительное действие прочувствовало на себе мусульманство во время прихода большевиков к власти. В начале XX века многие мусульманские святыни были уничтожены, количество мечетей сократилось в несколько раз, полностью закрылись медресе и мектебы. Из библиотек извлекалась мусульманская литература, а мусульманское духовенство подвергалось жестоким репрессиям.

Но и для православия удар большевиков был почти смертельным. Постепенная методическая работа по уничтожению православных храмов и образовательных учреждений, действующих при них, в Крыму растянулась практически на полтора десятилетия. У властей отсутствовал духовный трепет, им было совершенно безразлично, построено ли здание церкви в самом начале XX века или это памятник мирового значения, подобно храму Иоанна Предтечи в Керчи, открытому в 757 году. Он в 1921 году одним из первых был превращен в музей атеизма.

Таким образом, кратко проследив основные факторы, влияющие на развитие религиозного образования Таврической губернии к. XIX – нач. XX вв. можно предположить, оно самым тесным образом связано с историей развития основных таврических конфессий.

Список источников:

1. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Т. 41: Таврическая губерния. / под ред. Н.А. Тройницкого. СПб.: Изд. ЦСК МВД, 1904. 310 с.

- 2. Амбарцумов И.В. Русский штундизм, общество и власть в XIX начале XX вв. //Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 2: История. История Русской Православной Церкви. 2011. С. 34–41.
- 3. Катунин Ю.А. История Таврической и Симферопольской епархии (Вторая половина XIX начало XX века): Дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02: Запорожье, 1994 186 с.
- 4. Акишева М.С. О состоянии церковно-приходских школ Таврической губернии в к. XIX нач. XX ВВ. // Научный вестник Крыма. 2018. № 2 (13). [Электронный ресурс] URL: http://nvk-journal.ru (дата обращения: 10.05.2019).
- 5. Пученков А. Крым 1920. Гражданская трагедия [Электронный ресурс] URL: http://lhistory.ru/statyi/krym-1920-grazhdanskaya-tragediya (дата обращения: 10.05.2019).